



Изх. №1422/4.07.2018 г.

ДО:

**Г-Н БОЙКО БОРИСОВ**

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА Р БЪЛГАРИЯ

**Г-Н ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ**

МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ НА Р БЪЛГАРИЯ

**Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА**

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

**Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА**

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

**Г-Н ГЕОРГИ ТЪРНОВАЛИЙСКИ**

ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

**Г-ЖА ЕВГЕНИЯ АНГЕЛОВА**

ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

**Г-Н ЙОРДАН ЦОНЕВ**

ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

**Г-Н НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВ**

ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

**Г-ЖА ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА-ПРОДАНОВА**

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,  
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ,  
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,**

Обръщаме се към Вас от името на Национална пациентска организация (НПО), която е най-голямото пациентско обединение в България, обхващащо над 80 организации, ангажирани с различни социално-значими и редки заболявания.

Причина за безпокойство сред членовете на Национална пациентска организация предизвика внесеният от 64 депутати от управляващата коалиция на 30-и юни

Законопроект за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове. Законопроектът включва предложение за уеднаквяване акциза на цигарите и нагриваемите тютюневи изделия.

Като най-голямото пациентско обединение в страната, посветило усилията си в опазване здравето на гражданите, **ние сме категорично против** предложената законодателна промяна и уеднаквяването на акциза на две напълно различни категории продукти.

Предлаганата промяна ще доведе до увеличение на цената само на бездимните тютюневи продукти, за които последните проучвания показват, че имат намалено съдържание на вредни вещества, и съответно биха намалили щетите върху здравето на българската нация. Увеличението на цената на тези продукти ще ги направи достъпни само за малка част български граждани - тези с високи доходи, което ще доведе до връщане на пушачите към по-вредните цигари. На практика, предлаганият законопроект ще направи по-безвредните продукти недостъпни за българските граждани и ще насърчи употребата на доказано вредни продукти - традиционните цигари, които са една от основните причини за заболяемост и смърт на българските пациенти, а и за отделянето на огромни бюджети за лечението на ССЗ, онкологични и др. заболявания.

В доказателство на твърдението си прилагаме следните факти и доказателства:

1. В България 13.5% от всички незаразни болести и 12.4% от смъртните случаи са в резултат на тютюнопушенето. Данните за пушачите в България през 2017 година са без промяна за последните 10 години - 36% от българите пушат. За разлика от ситуацията у нас, в Европа броят на пушачите за последното десетилетие е спаднал с цели 8%. Тези данни показват, че борбата с тютюнопушенето е възможна и могат да бъдат постигнати добри резултати при смислени действия от страна на всички институции.

2. Само около 5% от пушачите постигат успех в отказа от тютюнопушене, а около 80% от тези, опитали да откажат тютюнопушенето, започват да пушат отново само в рамките на един месец. Това е причината бездимните алтернативи да са неразривна част от решението за намаляване вредата от пушенето.

Бездимните алтернативи са напълно различни от обикновените цигари, тъй като при тях няма горене на тютюн и не се образува вредният тютюнев дим, който причинява повечето заболявания. Тези продукти са с доказано намалено съдържание на вредни вещества, включително канцерогени, тъй като липсва тютюнев дим, който да застрашава здравето на пушача и на околните. Проучванията показват значително намаление от средно 90-95% на 7-те хиляди вредни вещества, които се срещат в цигарения дим, при аерозола от наличния в България продукт с нагриване IQOS. По-добрият здравен профил е доказан от редица международни здравни институти, а наскоро Германският федерален институт за оценка на риска и Комитетът по токсичност на Обединеното кралство (КТО) по искане на Министерството на здравеопазването и Обществено здраве Англия, издадоха

публични доклади, потвърждаващи значителното намаление на вредните вещества в парата от тези нови продукти.

Всичко това показва, че тази технология има потенциал да намали риска за здравето на пушачите, които преминават напълно на нея, а държавната политика трябва да поощрява това. Регулацията на тези продукти трябва да бъде различна и по-благоприятна от тази за цигарите, за да насърчи тяхната употреба и да намали тежестта на заболяванията, причинени от тютюнопушенето.

3. Разходите за здравеопазване в България представляват 8.2% от БВП на страната. Бюджетът за здравеопазване се повишава всяка година, но това не води до подобряване здравните показатели на българите, повишаване на работоспособността, намаляване броя на краткосрочните трудови обезщетения или на броя на хората, попадащи в режим на нетрудоспособност. Освен бюджетът за здравеопазване, лошото обществено здраве може да бъде припознато и в непрекъснато нарастващия бюджет за временна нетрудоспособност (0.5 милиарда за 2016 г.) и разходите за ТЕЛК (1.7 милиарда през 2016 г.). Предотвратимата смъртност у нас е сред най-високите в ЕС. Близо 20% или около 20 000 от годишните смъртни случаи могат да бъдат предотвратени. Най-голям процент от тези предотвратими смъртни случаи могат да бъдат постигнати при сърдечносъдовите заболявания, за чието развитие са отговорни най-вече пушенето, употребата на алкохол и нездравословните храни.

Всички тези цифри показват, че години наред в страната ни като приоритет се поставят финансовите пред здравните показатели. Крайно време е финансовата политика на България да спре да поощрява тютюнопушенето, защото без здрава нация няма как да имаме растяща икономика.

Като най-голямото пациентско обединение в България настояваме предложеният законопроект сериозно да се преосмисли. Настояваме всички народни представители да вземат активна позиция по въпроса, като смятаме, че няма как една страна членка на ЕС да поощрява тютюнопушенето, налагайки екстремни финансови мерки върху иновативните продукти, с цел повишаване потреблението на цигари. Национална пациентска организация е на мнение, че държавата трябва да помисли за повишаване акциза на цигарите, вместо на продуктите с нагриване. По този начин ще бъдат изпълнени както финансовите, така и здравните цели.

В случай, че предложението ни не бъде прието, възнамеряваме да се обърнем към всички европейски институции, които имат отношение към общественото здраве, с информация за това как България нарушава всички добри европейски практики.

В заключение бихме искали да подчертаем, че Национална пациентска организация винаги е работила като партньор, но и като коректив на институциите, като изказваме желанието си за подкрепа що се отнася до всички предлагани промени, които имат за цел подобряване здравето на нацията. Няма как обаче нашата организация да подкрепи



Национална  
пациентска  
организация  
National Patients' Organisation

несъстоятелна национална политика в областта на тютюнопушенето. Оставаме на разположение да съдействаме за предлагането на нова стратегия и план за превенция на тютюнопушенето и намаляване на вредата от тютюн, както и за разработването на законови промени, които имат смисъл и биха довели до подобряване здравните показатели на българите.

С уважение,



~~Д-р Станимир Хасърджиев~~

~~Председател на УС на~~

Национална Пациентска организация